9. SINIF

MATEMATIK
DERS NOTLARI
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ihtiyac duyulmaktadir.

Esit kenarlar1 1 birim olan ikizkenar dik licgende hipoteniis
uzunlugunu ifade etmek icin koklii gosterimden yararlanilmaktadir.

Bir bitkinin ideal kosullarda yetistirilebilmesi amaciyla gerekli olan
sicaklig ifade etmek icin gercek say1 araliklari kullanilmaktadir.

Orneklerde verilen durumlari ifade ederken gercek sayilarin ondalik,
usli, kokli gosterimleri ve gercek sayi araliklari kullanilmaktadir.

Gercek Sayilann Uslii Gosterimi

Uslii sayilar matematikte sikc¢a kullanilan bir kavramdir ve bir say-
nin kendisiyle kag defa ¢arpildigina dair bir gosterimdir. Uslii sayilarin
modern gdsterimini Isko¢ matematikei John Napier ( 1550 - 1617 )
tarafindan bulunmustur. Belirli bir sayidan fazlasini yazmak veya islem
yapmak cok uzun siirecek hatta hesaplanamayacak duruma gelecegi icin
sayilari uisli olarak ifade edilmeye baslanmistir.

Insan viicudundaki atom sayisinin yaklasik degeri, 29 basamakl
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9.1. SAYILAR-1

Bu temada sizlerden;

e Gergek sayilarin iislii ve koklii gosterimleri ile yapilan islemlere
iliskin matematiksel ¢ikarimlar yaparak ¢ikarimlarinizi dogrula-
maniz,

e Gergek say1 araliklarinin gésteriminde ve araliklarla ilgili islem-
lerde farkli temsillerden yararlanabilmeniz, say1 kiimelerinin
ozelliklerini karsilastirabilmeniz,

e Gergek sayilarin islem 6zelliklerini cebirsel olarak ifade etmeniz
beklenmektedir.

Giinliik hayatta cogunlukla tam sayilar kullanilirken fizik, kimya,
biyoloji, astronomi ve miihendislik gibi alanlarda farkli say1 kiimelerine
ihtiya¢ duyulmaktadir.

Ornegin mikroskobik canlilarin kiitlesini hesaplarken ¢ok kiiciik say1-

lara, gezegenler arasi uzakliklari ifade ederken ¢ok biiyiik sayilara
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100000... 0 sayisiile ifade edilebilir.

Arsimet, tiim evreni doldurmak icin gereken kum tanesi sayisini
ifade etmek icin 63 basamakl 800...

Evrendeki yildizlarin sayisinin yaklasik degeri, 23 basamakh
10...0 sayisiile ifade edilebilir.

Bir hidrojen atomunun ¢ekirdeginin ¢ap1 0,00000000000000175
metredir.

0 sayisini kullanmiastir.

Bir Hikaye : Bundan yaklasik
1400 y1l evvel Hindistan’da
savasmayl ¢ok seven bir kral

vardi. Bu kralin en bliytik zevk
savas stratejilerini komutanla-
rina denetmekmis. Savas

yillarca surer karsilikli halklar .
biiyiik zarar goriirmis. Sonunda halk bilge bir k1§1den yardim istemisler.
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Bilge kiside “ Kralim siz savasmay1 ¢ok seviyorsunuz. Bu sebeple size
ayni gln icerisinde defalarca savasma imkani verecek satran¢ oyununu
getirdim. ” demis. Kral oyunu 6yle sevmis ki bir daha komsulariyla
savasmamis ciinki satranc tahtasinda savasmak hem masrafsiz hem de
daha eglenceliymis.

Kral bu oyunu odyle begenmis ki bilgin’e dile benden ne dilersin demis.
Parada pulda gozii olmayan bilgin “ Kralim sizden ¢ok fazla sey
istemem bugday verseniz yeter. Bakin bu satrang tahtas1 64 Kkare.
Birinci kareye 1 bugday, ikincisine 2, ti¢iincii kareye 4, dordiincii
kareye 8 ve sonra hep boyle iki misli olacak sekilde her kareyi
doldurmaya yetecek kadar bugday yeter. ” demis. Kral 6ncesinde
istedigi 6diilt kiictimsese de hesap yapildiginda bu 6diiliin verilmesinin
imkansiz oldugu krala bildirilmis ve bilgini verdigi dersten dolayi tebrik
etmis. Toplam bugday hesaplaninca 570 milyar ton bugday gerektigi
bulunmus. Bu kadar bugday yaklasik 1000 yilda ancak iiretilirmis.
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3% +(-2)3=7?

:
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* Verilen orneklerdeki sayilarin yazilmasi ve okunmasi olduk¢a
zahmetlidir. Uslii gosterim ¢ok biiyiik veya cok Kiiciik sayilarin
yaziminda ve bu sayilarla yapilan islemlerde kolaylik sagla-
maktadir.

ac€R ve neZ" icin a” ifadesine “iisliiifade ” adi
verilir.

Us ( kuvvet
n/s(uvve)

T Taban olarak adlandirilir.

a

a"=a.a.a...a olarakaalr.

n a?let Ayni sayinin birden ¢ok ¢carpimini kolay

bir sekilde gostermek icin iislii ifadeler kullanilir.

Not: x # 0 olmakiizere X 0 = 1 olarak alinir.
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102

Soru: - 52+ (—1)2025 -

(-1)0 +
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Kural 1 : ( Uslii ifadelerde Toplama ve Cikarma islemi )

a,b,xe RvemeZigin a.x™+b.x™=(a+b).x™
a.x™-b.x™ =(a-b).x™ olarak alinir.

Tabani ve lissii ayni olan iislii ifadeler, ortak ¢carpan parante-
zine alinarak toplanabilir ve ¢ikartilabilir.

Soru: A) 5.3%2 +3%2 =7
-25 =7

B) 15.25% + 4,255

C) 65.512 +21.512 -3,7,512 4 012 = 7
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Kural2 : ( Uslii ifadelerde Carpma islemi )

xM =x ™+ N slarak alinir.

X €€E Rvem,n € Zigin x™ .
Yani carpma isleminde; tislii ifadelerin tabanlari ayni ise,
sonucu ayni tabanda iislerin toplanmasi olarak alabiliriz.

Soru: Asagida verilenleri tek tabanda iislii ifade olarak yazmaya

calisiniz.
A) 312.9.35=2

B) 5'%.25.572,625=7
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D) Aynidogrultuda bulunduklarinda Merkiir ve Jiipiter’'in merkez-
lerinin Giines’e olan yaklasik uzakhiklari sirasiyla 5,8.107 km ve
75.107 km 'dir. Buna gére MerKkiir ve Jiipiter'in merkezlerinin
arasindaki uzaklik yaklasik ka¢ km ’dir ?

€ werron

‘ URANUS

e SATURN

| JUAITER
GUNES

. L
& MARS
‘ DONYA
VENDS

MERKUR
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C) -2x*.x%.3x%. (-x%)=7?

D) 16y?.32y3. 4yt =7

E) a3x—3.a4—x.a—2x+1=?
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Soru ; Yeryuzundekl kumsallarda yaklasik 4.102%! kum tanesi
oldugu diisiiniilmektedir.
Arsimet, yaptig1 bir calismada
biitiin evreni doldurmak i¢in
gereken kum tanesi sayisini
yaklasik olarak hesaplamistir.
Arsimet’in buldugu sayi, Diin-
ya’daki kumsallarda bulunan
kum tanesi sayisinin 2 .10 42
katidir. Buna gore tiim evreni
doldurmak i¢in gereken kum
tanesi sayisini hesaplayiniz.
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TJamum: n €Z ,a€R-{0}vels 10 olmak iizere

a.10 " ifadesine “ bilimsel gosterim ” denir.
Not: Ornegin;

1,24 = 124 .10 %
3412 = 3,412 . 103

| a| <

51,246 = 51246 . 10 ~ 3
27 = 0,27 . 102 seklinde yazilirdi.
( Virgiil saga kaydirilirsa, kaydirma sayisi negatif olarak 10 sayi-
sinin kuvveti olarak yazilir. Virgiil sola kaydirilirsa, kaydirma

sayisi pozitif olarak 10 sayisinin kuvveti olarak yazilirdi. )

Soru: A) 2,154 . 10 2> sayisim virgiilden kurtariniz.
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Bir bakteri tiiriiniin sayisi1 her saat
sonunda 3 katina ¢cikmaktadir.
Baslangicta bakteriden 9 adet
vardir. Bir giin sonra bakterinin
ulastig1 say1y1 bulunuz.
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B) 0,000102 . 10 ! sayisim virgiilden kurtarinz.

C) 0,04 .25. 10 32 sayisim iislii ifade olarak yaziniz.
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Soru: Asagida Adana, Kahramanmaras ve Tokat il merkezleri ile
Canakkale il merkezi arasindaki karayolu mesafeleri metre cinsin-
den ve yaklasik olarak verilmistir.

Adana - Canakkale 1,09.10° m
Kahramanmaras - Canakkale 123.10* m
Tokat - Canakkale 10,54.10° m

Buna gore Adana, Kahramanmaras ve Tokat il merkezleri ile
Canakkale il merkezi arasindaki karayolu mesafelerini Kiiciikten
biiyiige siralayiniz.
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?

B) (—3) " *=7?

C) 56.(—-1/5)"4=7?
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Kural 3 : ( Reel Saymin Negatif Tam Say1 Kuvveti )
a,beR(b=0) ve m € Z icgin,

a b

—m m
( F ) = ( ; ) olarak alinir. Yani sayinin negatif

kuvvetinde, tabanin ¢carpmaya gore tersi alinir ve kuvvet pozitife
dontustiirulir.

Soru: A) (1/2) " 5=7
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Soru: 2-1+(6/5) " 1=7

Soru: (2/3)"*+(1/4)°
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521 59

Soru: —45 - T8 =7
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Kural 4 : ( Uslii ifadelerde Bolme islemi )

X

XxXER-{0})vem,n € Z icin D
X

m — n

olarak

alinir. Yani bélme isleminde; tislii ifadelerin tabanlar: ayni ise,
sonucu ayni tabanda iuislerin farki olarak alabiliriz.
3 11

. 327 =7

Soru :

35
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Soru : 1 metrekiip suyun 1000 litreye esit oldugu bilinmektedir.
Ankara’da barajlardaki su miktari; 2001 yili Ocak ayinda yaklasik
4.10° metrekiip, 2023 yil1 Ocak ayinda yaklasik 1,6 .1028 metre-
kiip olarak olciilmiustir. A) 2001 yil1 Ocak ayinda Ankara’da
barajlardaki su miktarinin kag litre oldugunu bulunuz.

B) 2023 yil1 Ocak ayindaki su miktarinin 2001 yil1 Ocak ayindaki
su miktarinin ka¢ kati oldugunu bulunuz.
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Soru : Dordiincii
sayfadaki hikayeye
dayanarak karelere
konulacak bugday
sayllarinin bir kismi
sekilde belirtilmistir.
Bu diizene gore

4.215 14215 4+16.215 421542154215
TU ?
Soru : = 7
23 + 23 4+ 23

A.B
C
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325 4+ 7.32% 4+ 325 312 4313 4+ 314
Soru : Soru :
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37 + 38 + 39 ? ( Terimler aym degilse aym

hale getirilir. Kuvvetlerdeki fazlalik ayrilir ve katsayilar toplanir

sonra da kural uygulanir. )
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5.222 4 3. 224 4 226
210+211 +213

Soru: 106.(2 /5)6.36=7

- 12 2 )
Soru : =
032
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. 1
Kural5 : ( Ortak Paranteze Alma ) Soru: (0,25)2. ——— =
A) x,yERvem€Zigin X®., y™ = (x.y)™ olarak (0,005)

alinir.

x m X m
B) x,yeER(y=#0)vemE Z igin y m = (;)

olarak alinir.

Yani uslii ifadelerin kuvvetleri ayni ise, ortak iis altinda
parantez icerisine tabanlar alinabilir.

Soru: (a/b)3.(2b)3 =7
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Soru :

Soru :

2 12 313 = 72 ( Fazlahg ayir ve kurah kullan. )

210.59

sayisinin sonunda Kkag sifir vardir ?
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Kural 6 : ( Uslii ifadenin Kuvveti )

WM g T

x € Rvem,ne€Zigin (X olarak

alinir. Yani uislii ifadenin kuvveti varsa taban ayni kalir ve

Kuvvetler ¢arpilir.

Soru: 27 ' ifadesini 3’iin kuvveti olarak yaziniz.
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Soru: 6.2 1 . 517 sayisiigin;

A') Sayimnin sonunda kag sifir vardir ?

B) Say1 ka¢ basamakhdir ?
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Soru: 8¢ .16 ifadesini 2 'nin kuvveti olarak yaziniz.

125 12

T ifadesini 5 ’'in kuvveti olarak yaziniz.
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(a?.

b3)5

(a3)3
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Soru : Giiniimiizde veri depolama birimi olarak kullanilan bayt
(B), megabayt ( MB ) ve gigabayt ( GB ) arasinda asagidaki iliski
mevcuttur. 1 GB = 21 MB = (210)3B

Buna gore 2,5.10* gb kapasiteye sahip bir depolama araci kag
bayt bilgi alir ?

¥
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Soru: Tammlanan bir isleme gére cokgenlerin kenar sayisi, icine

yazilan sayinin ka¢inci kuvvetinin alinacagini gostermektedir.

Ornegin = 23 = 35 olmaktadir.

Buna gore =7

~ 9. Sinif ( Sayilar ) - 40 . Sayfa ~




ga@g’();;gu[amaﬁzr Soru: 2*¥=m , 3*=n ve 5¥ = p ise 900 *’in m,n ve

Soru: 2*¥=m , 3¥ = n ise 72 *’in m ve n tiiriinden p tiiriinden sonucunu bulunuz.

sonucunu bulalim. ( 72 sayisi asal carpanlarina ayrilir. )
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Soru: 2¥=m , 5¥ = n ise 400 *’in m ve n tirinden Soru: 3* =a ise 3% *1 jfadesini a tiiriinden bulunuz.
sonucunu bulunuz. ( istenende 3 * ifadesini elde edip, verileni yerine yazariz. )
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oru: 2¥=m ise 8¥X+t2 =7 oru: 3X+t1=m jse 27%X+2 =72
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Soru: 5*¥ 1=K ise 25*+1 =7
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